
Návojná
Kraj: Zlínský Okres: Zlín

Správní obvod: Valašské Klobouky GPS souřadnice: 49.108306N, 18.052945E

Nadmořská výška: 370 m n. m. První pís. zmínka: 1503 (521 let) Katastrální výměra: 800 ha

Počet obyvatel: 706 PSČ: 763 32

Adresa URL: www.navojna.cz

Historie obce Návojná
Neznáme přesné datum založení obce. Ostatně je velmi málo obcí, které mají nějakou verifikovanou
zprávu o svém vzniku. Nicméně je zřejmé, že Návojná svůj vznik může vázat na nedaleký hrad
Brumov, jehož význam pro naše okolí byl mnohdy doslova životně důležitý. Hrad jako takový můžeme dle
poměrně rozsáhlého a důkladného archeologického výzkumu datovat do první poloviny 13.století. Nález
tympanonu ze sakrální hradní místnosti odkazuje na cisterciáckou stavební huť velehradskou a ta přišla
na Velehrad v roce 1205. Vraťme se však k Návojné. Není pravděpodobné, že by Návojná byla založena
paralelně s hradem, avšak nelze vyloučit, že lidé Návojnou obývali již v průběhu první poloviny 15.století.
Jedná se však o pouhou spekulaci, potažmo analogii k Nedašovu (1422).
První písemná zmínka o obci pochází z počátku 16. století, konkrétně z roku 1503, kdy je naše obec
uváděna jako součást brumovského panství a prodána Janu Meziříčskému z Lomnice. Poté se o
Návojné na několik let v pramenech mlčí. Až v roce 1516 se nám představuje návojský šafář Jan, ale
jen aby zjitřil naši fantazii a hned se zase vrací do šera dějin. Zprávy z roku 1537 jsou už bohatší. Návojná,
Brumov, Bylnice, Štítná a Nedašova Lhota žádaly panstvo o vyproštění z práva odúmrtního a o svodné
pastvy žaludové a bukvicové v panských lesích. Jakkoli se nám tyto žádosti zdají nejasné, zbytečné
či nedůležité, vězme, že tyto otázky ve své době byly v pravdě existenční. Nutno dodat, že Adam z
Lomnice se k této žádosti našich obcí přiklonil veskrze a po více méně přijatelných podmínkách
žádosti vyhověl.
Po těchto konkrétních údajích se osud naší obce ubíral velmi podobnou cestou, jakou šel brumovský hrad,
Návojná trpěla stejnými neduhy, radovala se stejných vítězství na poli vojenském i politickém. Svou
vlastní dějinnou epizodu začala Návojná psát při dělení brumovského panství roku 1662. Brumov drželi
Forgáčové a po smrti otce se pět dcer dělilo o majetek. Co si budeme nalhávat, taková dělba nepomůže
nikdy ničemu, natož rozsáhlému panství. Ale to není naším problémem, zájemci o další vývoj panství
Brumov odkazuji na výbornou literaturu PhDr. Zdeňka Pokludy nebo na stručnou konzultaci u autora
příspěvku. Pro nás je důležité, že při této dělbě došlo k vytvoření autonomní části BRUMOV
III. Návojná, která byla zárodkem k panství Návojná. Zkusme zde udělat malou vsuvku a připomeňme si,
že 4. září 1663 se přes Návojnou přehnala tatarská horda, která svou krutostí vstoupila do lidových
vyprávění a pověstí.
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